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ПСИХОПРОФИЛАКТИКА

Эмоциональные нарушения у ребенка, о которых стоит срочно рассказать родителям
Ольга Артюхина
педагог-психолог МБДОУ «Детский сад № 45 “Журавлик”», город Димитровград, Ульяновская область 

Эмоциональные нарушения у детей проявляются в гневе, немотивированной агрессии, страхах, тревожности. Расскажите родителям о признаках и причинах этих нарушений. Предложите тест, чтобы определить их эмоциональную грамотность и памятки, чтобы избежать негативных установок и не допустить у ребенка эмоциональных нарушений.

Родители уделяют больше внимания интеллектуальному развитию детей, чем эмоциональному развитию и самоконтролю. Дети не понимают своих и чужих эмоций, не способны говорить о них. Это влияет на адаптацию к социуму и обучение. В статье – как распознать эмоциональные нарушения у детей и как их предотвратить. 

Что рассказать про агрессивность 
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Совет
Посоветуйте родителям играть с ребенком в куклы, чтобы между ними рождалось взаимопонимание и доверие, развивать в игре мимику, жесты, повышать самооценку ребенка 

Агрессия – это деструктивное поведение, которое противоречит нормам поведения, приносит вред другим людям. Например, ребенок может специально раздражать людей, драться. 

Как распознать. Агрессия проявляется в мимике, поведении и речи. Ребенок часто теряет контроль над собой, спорит, ругается со взрослыми; отказывается выполнять правила, винит других в своих ошибках, сердится и отказывается сделать что-либо, завистлив и мстителен, чувствителен, быстро реагирует на действия окружающих детей и взрослых, которые нередко раздражают его. 

Как не допустить. Агрессия появляется из-за недостатка двигательной активности, физической нагрузки, дефицита родительского внимания, неудовлетворенной потребности в родительской любви и принятии, примеров агрессивного поведения в семье и отсутствия воспитания, при котором ему привили бы приемлемые нормы поведения. Косвенно стимулировать агрессивность могут СМИ, игрушки. 

Если ребенок не умеет играть и общаться с другими детьми, то это тоже может привести к агрессии. Чтобы научить ребенка правильно выражать свои эмоции, надо и самим родителям быть эмоционально грамотными. Если родители кричат друг на друга, часто раздражаются, обвиняют друг друга, то это научит ребенка выражать свои эмоции криком и кулаками. 

Тест для родителей 

Что рассказать про тревожность 


Опросник для родителей «Эмоциональное здоровье ребенка»
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«3moumoHanbHoe 30poBbe pebetka oT 3 40 6 neTy*

YBaxaemble pOAUTENH, NOXaNyiiCTa, OTBETHTE Ha BOMPOCHI.

1. YacTo v cmeetcs Baw pe6eHok?

2. MOXeTe N Bbi CKa3aTh, YTO OH KANPUIHMIAET He YaLLIe OAHOTO WAN ABYX Pa3
B Heaenio?

3. YAG€TCA 21 BaM YNOXUTS €ro cnas 6e3 ckangana?

4. ECT /1 OH C YA0BONSCTBHEM Pa3HOOBPa3HYIO nHLLy?

5. ECTb /W y Hero Apy3bsl, KOTOPbIM OH HPABHTCA U C KOTOPIMY My HPaBUTCS! Ur-
pats?

6. MOXHO 1 CHUTaTS, 4TO OH PEAKO LLUYMUT U CKAHAGANT?

7. CHUTAETE /1M Bbi, 4TO OH HE HYXAGETCH B NOCTONHHOM MPUCMOTPE?

8. OCTaeTCA 21 N0 HOUaM CYXOW er0 nocTeNs?

9. MOXHO /1M CKa3aTh, 4TO y HEFO HET NPUBbIUEK COCATb GObLLION NaNe, HbiTb U Xibi-
KaTb WA NOAOATY NPeAaBaTbCA banTasMAM?

10. MOXETe 1 Bbl €70 OCTABHTH TAE-TO C YBEPEHHOCTbIO, 4TO OH He 6YACT MnakaTh
TaK, Kak GYATO Bbi HUKOTAG HE BEpHETeCH?

T1. YBepeHbi At Bbi, 4TO OH He HYXAAETCA B NPUCMOTPE 1 0CoBOVt 3a60Te, KOrAa -
paer ¢ AeTbMY CBOErO BO3pacTa?

12. MOXHO /1Y CKa3aTh, 4TO Y HEFO HET AGXE HEIHAIUTENbHBIX CTPAXOB?

Ouenure peaynsratsi
TMOCMOTPHTE, CKONBKO €43 U CKOMIbKD KHET» B BawX oTeeTax. Ecu npeobnaaaior
oTpULaTENBHbIE OTBETH, 0BpATUTECH K NeAarory-ncuxonory. Ecm Gonbuwe nono-
KMTE/NbHLIX OTBETOB UM Bbl NONOXUTENLHO OTBETUAM HA KaXAbli BONPOC, TO MO~
eTe 6biTb CrIOKOWHbI 3 peBenKka. OH 3MOLMHABHO CTabHAeH, XOPOLO Cebsl uyB-
CTBYeT B AETCKOM KOANEKTHBE.

* Astop A. Dpomn.




Тревожность– это индивидуальная психологическая особенность, повышенная склонность к беспокойству даже в ситуациях, которые к этому не предрасполагают. Ребенок стесняется ярко выражать эмоции, не рассказывает о своих проблемах, чувствует дискомфорт, когда на него обращают внимание. 

Как распознать. Дети чувствуют себя беспомощными, боятся играть в новые игры, получать новый опыт. У них высокие требования к себе, они очень самокритичны. Уровень их самооценки низок. Такие дети думают, что они хуже других во всем, самые некрасивые, неумные, неуклюжие. Они ищут поощрения, одобрения взрослых во всех делах. 

Для тревожных детей характерны соматические проблемы: боли в животе, головокружения, головные боли, спазмы в горле, затрудненное поверхностное дыхание и др. Когда проявляется тревога, они часто ощущают сухость во рту, ком в горле, слабость в ногах, учащенное сердцебиение. 

Как не допустить. Не предъявляйте детям противоречивых или неадекватных, завышенных требований. Например, родители неоднократно повторяют ребенку, что он должен быть лучшим, не могут и не хотят смириться с тем, что это не так. Выдвигают требования, которые унижают ребенка, ставят его в зависимое положение, например, требуют ябедничать. Ребенку нужно знать и понимать, что его любят не за что-то, а просто так, – это станет для него психологической защитой. 

Что рассказать про болезненный страх 
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Важно
Расскажите родителям, что ребенок при игре в куклы выступает в двух ролях – в роли себя и куклы, которая может рассказать, что думает о своем хозяине, смоделировать жизненные ситуации 

Страх – эмоция, которая возникает в ситуациях угрозы. Он направлен на источник действительной или воображаемой опасности. 

Как распознать. Посмотрите, есть ли у ребенка навязчивые страхи, или фобии: страх загрязнения, острых предметов, особенно иголок, закрытых помещений, транспорта, грозы, темноты, одиночества, привидений. Могут быть страхи, которые связаны с напугавшими ребенка животными, и др. 

Ребенок переживает скрытую угрозу со стороны живых или неодушевленных объектов. Он тревожится, насторожен, подозрителен. Может учащаться сердцебиение, то краснеть, то бледнеть кожа, нарушаться аппетит, появляться бессонница, общее недомогание. При ночном страхе ребенок двигательно беспокоен, кричит, плачет. 

Как не допустить. Избегайте чрезмерной принципиальности и эмоционального непринятия ребенка, большого количества запретов, многочисленных нереализуемых угроз в его адрес. Помните, что фобии у ребенка может спровоцировать материнская тревожность в отношениях с ним, у мальчиков – отсутствие отца, а также конфликты между родителями, психотравмы типа испуга. Ребенок может психологически заразиться страхами в процессе общения со сверстниками и взрослыми. 

Памятки и шпаргалка 

